



## 我家有个压岁钱账户

唐文胜

我家有个压岁钱账户,这个账户不仅日积月累地聚集了长辈们的点滴爱心,也专款专用地扶持着儿子从幼儿园走进了中学学堂,其聚少成多,以备不时之需的作用不可低估。

儿子出生的第一年除夕,对儿子无比疼爱的爷爷、奶奶、叔叔、婶子们给了他不少的压岁钱。对于如何更有意义地使用这笔压岁钱,我和妻子有了不同的意见。妻子说:“这笔钱可以作为家庭的开支,用于日常生活中的人情往来,这样可以减少一些家庭负担。”这样做恐怕有些不妥吧!我认为这笔钱是属于儿子的,我们为人父母的谁也不好动用,倒不如春节过去后去银行以我们的名义给儿子开个压岁钱账户,将儿子每年得到的压岁钱都存起来,作为儿子上学读书的专用基金,这样专款专用,岂不是更能体现长辈对儿子的关怀和呵护吗?接过妻子的话茬,我出人意料地发表了自己的见解。妻子见我说得头头是道,合情合理,就不再坚持自己的观点,而且还表示每年也为儿子存一笔压岁钱进去。从此,我和妻子约法三章,谁也不得擅自使用儿子的压岁钱账户,只有每年开学时才可以动用。妻子满口应承。

就这样,压岁钱账户在我们家应运而生,与此同时,围绕这个压岁钱账户,在我们父子之间也发生了几件令我开心的故事。记得那是2018年的夏天。儿子下午放学后突然对我说:“爸爸,你明天可以帮我从压岁钱账户中取200元钱吗?我明天要用。”我一惊,以为儿子沾上了乱花钱的坏习惯,连忙问:“湘湘,你要这么多钱干什么?千万不能与

同学胡乱攀比,乱花钱哦!”儿子扑闪着大眼睛说:“爸爸,你就放心吧,我不会乱花钱的,只不过我们学校昨天发生了一起煤气罐爆炸事故,一位同学烧成了重伤,老师号召我们捐款呢!”“哦!想不到你小小年纪还蛮有爱心的嘛,爸爸这就去银行给你取。”抚摸着儿子的小脑袋,我无比欣慰。欣慰还没有结束,随之而来又发生了一件令我无比惊喜的事情。记得前不久一天晚上,儿子十分乖巧地依偎着对我说:“爸爸,听妈妈说家里的店铺急需一笔年货资金,你正在为这件事情发愁吧?不要愁了,好吗?家里不是还有一个压岁钱账户吗,里面有不少钱呢?缺钱就到我的压岁钱账户里取吧,不过等你赚到钱以后一定要记得给我补上哦!”“好的”。

“等过了这个年,爸爸的资金全部回笼以后,爸爸立即给你补上。”望着聪明懂事的儿子,那一刻我才真正感觉到这个压岁钱的账户没有白立,儿子的压岁钱账户不仅解决了我燃眉之急,而且还让我们父子之间的两颗心贴得更近了。这真是山重水复疑无路,柳暗花明又一村了。说不完的压岁钱故事,道不尽的父子情谊。如今十多年过去了,与压岁钱账户息息相关的真情故事还在不断地更新中,儿子的压岁钱账户也随着年龄的变化不断地递增着惊人的数字,眼看很快就要突破六位数字了,为此妻子不得不佩服我有先见之明,为儿子准备了一笔丰厚的学业基金,即使儿子将来考上了大学,我们也不必为他的学费发愁了。

## 深夜粥温

百夫长

三年前腊月里的一个深夜,驾车去机场接母亲。之前,任凭我怎么劝说,母亲都不愿离开湖南老家,直到一个下雪天,母亲早起不慎摔倒,腰腿受伤,经我晓以利害,母亲这才松口。那天登机前,母亲还在电话里说:“孩子们都大了,我去了又帮不上什么忙,只会给你们添麻烦。”我说:“添什么麻烦,您来了我们最高兴呢。”听说奶奶要来过年,儿子和女儿都十分兴奋,嚷着要去接机,最后因为飞机晚点,才不情愿地入睡。

当我赶到机场时,母亲已在出口处焦急地等我,身边放着两大袋行李,里面都装得满满的。母亲年近七十,还有腰腿疼。出发前,我特意叮嘱她带上换洗的衣服就行,结果母亲还是没听。母亲一见我,可能怕我说她,主动说道:“这次带的东西稍微多了点,自己养的种的,也没花一分钱。”我问都是什么,母亲慢慢介绍起来:“都是你们爱吃的,有鸡蛋、腊肉、香肠、腌菜,还有黄豆、花生、辣椒、花椒。”我笑着说:“您干脆把家搬来算了。”母亲叹了口气:“家里还有好多好吃的,可惜年纪大了,背不动,只好送人了。”

凌晨一点多,我们才回到市区,问母亲想吃点什么的,母亲直说:“不饿。我懂你,她是晚上六点多了出门的,肯定饿了,只是想让我早点回去睡觉而已。”于是我我说:“我饿了,您就陪我去吃个宵夜吧。”母亲这才点头。按母亲的要求,我选了一家粥店,只点了白粥。母亲果然是饿了,白粥甫一上桌,便大口地吃了起来。我也手捧白粥,坐在母亲对面。那一刻,透过白粥散出的雾气,看母亲埋头吃粥,心里好生惬意。在淡淡白雾中,我的眼睛开始恍惚起来。

小时候,虽家境贫寒,但在母亲的精心料理下,从未饿过肚子。初三寄宿后,家里离学校三五里,母亲会隔三差五走路送来鸡蛋为我补充营养。去县城上高中后,母亲坐着父亲的自行车,每月按时给我送来干净衣服、水果和营养品。上大学

## 春节的感觉

罗九湘

虎年欢腾扑来,新世纪,新时代了,得玩点新鲜,玩点时尚,去看老虎跳水?去观魔幻马戏?去玩极速心跳?要不三五好友一杯热茶倚着窗聊天……抑或走亲访友,逛庙会,拉拉家常,寻找舌尖上的陈年记忆。无论怎样,过年总离不开“家”的感觉,家是温馨的港湾,送点礼物,说点思念,做点家务……享受亲情,比什么都好!

那时每到过年,城里人便忙着排队购物,东奔西跑的,人气旺得很!丁点儿年货买来的年货,看得比珍珠还宝贵。而乡下,则忙着劈柴火,烫薯粉,打擂茶,作糍粑……农人也暂时地卸下了农活,用轻松来洗涤疲惫了。这是一年中最高兴的几天,所以刮骨铭心。上个世纪六、七十年代,我见证了父亲用冻僵的双手,把写上“老少之言,百无禁忌”的红纸贴上门;见证了母亲把买来的副食品,一包一包地塞进箱子里聚集,又一包一包地揣了出来分给“送情”;见证了把手放在钱包上,心儿扑跳跳的感觉;见证了满屋子亲戚朋友,你夹我敬酒的笑声;也见证了大街小巷,孩子们欢呼雀跃放鞭炮的情景;连平日里最节省的人,也在这几天握着满手的瓜子,不停地剥着……唯有过年,我们才感到生活并不苦,日子也有乐。

同学胡乱攀比,乱花钱哦!”儿子扑闪着大眼睛说:“爸爸,你就放心吧,我不会乱花钱的,只不过我们学校昨天发生了一起煤气罐爆炸事故,一位同学烧成了重伤,老师号召我们捐款呢!”“哦!想不到你小小年纪还蛮有爱心的嘛,爸爸这就去银行给你取。”抚摸着儿子的小脑袋,我无比欣慰。欣慰还没有结束,随之而来又发生了一件令我无比惊喜的事情。记得前不久一天晚上,儿子十分乖巧地依偎着对我说:“爸爸,听妈妈说家里的店铺急需一笔年货资金,你正在为这件事情发愁吧?不要愁了,好吗?家里不是还有一个压岁钱账户吗,里面有不少钱呢?缺钱就到我的压岁钱账户里取吧,不过等你赚到钱以后一定要记得给我补上哦!”“好的”。

“等过了这个年,爸爸的资金全部回笼以后,爸爸立即给你补上。”望着聪明懂事的儿子,那一刻我才真正感觉到这个压岁钱的账户没有白立,儿子的压岁钱账户不仅解决了我燃眉之急,而且还让我们父子之间的两颗心贴得更近了。这真是山重水复疑无路,柳暗花明又一村了。说不完的压岁钱故事,道不尽的父子情谊。如今十多年过去了,与压岁钱账户息息相关的真情故事还在不断地更新中,儿子的压岁钱账户也随着年龄的变化不断地递增着惊人的数字,眼看很快就要突破六位数字了,为此妻子不得不佩服我有先见之明,为儿子准备了一笔丰厚的学业基金,即使儿子将来考上了大学,我们也不必为他的学费发愁了。

网上流传着这样一句话:“有一种饿,是妈妈觉得你饿。”母亲便是这样的人,她总是不辞辛苦地照顾我们,怕我们饿着、冻着,千方百计地让我们吃得饱、穿得暖。对此,我们总觉得理所当然,也接受得十分坦然。到她老了,却又心怀愧疚,时刻小心翼翼,生怕给她添一丁点麻烦。一想到这里,心里便生出无尽的痛来。这种不求回报的爱,世间大概只有父母才会有吧。

“人间烟火味,最抚凡人心。”深夜一碗粥,不仅暖心暖胃,也让我更加明白了为人父母的无私和伟大。岁月是多么无情,最经不起的便是等待。有时,我们不妨坐下来,陪父母吃顿饭,哪怕只喝一碗粥,也好。

曾经的那些年,一封信,道尽一年事;一声好,回味无穷;一张卡,传递青春语……进入新时代,大多数人富裕起来,再不用购物凭票排队了,再不用那么精打细算了,一个电话,货就送上门;一条短信,祝福福得对方热血沸腾;一桌宴席,就花费过去的几十倍!

对每一个中国人而言,年总是要过的;区别在于过年的心情与感觉。而今是一个鲜活的时代,“吃什么好”比“有什么好”强多了。尽管如此,心里还总想找回当初的年味,厨房的油盐酱醋味,人间烟火气,经典是咸与甜,创意是鲜和辣,尤其是那一对对高烧的红烛,象征一种团圆、一份喜悦、一团和美;还有那一年的压岁钱,换来一份快乐的好心情,开了一年的好彩头啊!也许,最新鲜最时尚的过年方式,恰恰是回归自然,回归传统吧。

年轻人说,过圣诞节、过情人节,那才叫时尚,叫新鲜!但不知,那是刻意制造的惊喜,制造的浪漫,商家盯住的是消费者的钱包呀!我们老祖宗留下的那些不经意的感动,才真正是有根的,有情的。

年是什么?年是一种回味,是一种亲朋好友的团聚,说到底,过年,就是把“爱”带回家。

## 一笔珍贵的财富

周庭辉

我是一个78岁的老农民,平生不做亏心事,乐于行善助人。回顾平凡的一生,有一件事情值得我骄傲,我觉得可以传之于子孙。

那是1978年,我担任茶陵县红色农场一分场五组会计。当时实行工分制,农民每天辛苦劳动,记工分,到年底按工分结算分粮,先由场部开出支票到乡信用社领款,再分给各家各户,工分多钱就分得多。大家劳动一年,终于钱落口袋,都欢天喜地,准备办年货过年。突然,发生了一件大事。

原来,乡信用社盘点时却发现少了1800元,出纳员可能错把两千元当作两百元发了出去。在上世纪七十年代,这1800元可不是一个小数目,对一般农民来说,是一笔“巨大”的财富。女出纳员急了,县农业银行行长亲自出马,判断这笔款可能错发到红色农场,就驻扎在场部,他说:“这是全县第一次错发现金案,不破此案不能回家过年。”当时嫌疑指向了纸厂,纸厂出纳周头生被控制住,追问查账,他矢口否认。三天没有着落,问题解决了,周头生也不能回家。

年二十八,离过年还只有两天了。我想,我组也去信用社领过钱,群众分红后我还没有与出纳对过账,钱莫非错发到我组。我和出纳一对账,果然钱落到了我组。我二话不说,立刻把钱送到了场部。行长非常高兴,女出纳员更是喜出望外,她紧握我的手,说:“周会计,好人啊!要不是您大公无私把钱送还国家,我那四间破房子也抵不了这笔钱呀。”说着,她的声音哽咽,眼眶里闪现了泪花。周头生保住了清白,银行向他赔礼道歉,放鞭炮送他回家,我心里感到十分爽快。

第二年,场部召开了三级干部扩大会议,在大会上,县农业银行派人来表彰我和我组出纳。奖励的物品分别是一块镜匾。我的上面写道:周庭辉同志,无私奉献,维护国家利益。这一奖品,我一直珍藏至今。

我现在把这件事写了出来,想让后代子孙们知道,做善事,留美德,是人一生中最快乐的事。我希望子孙后代能够继承这一笔珍贵的财富。

## 娘家的守望

张孝红

爬过夹石坳山就是娘家。儿时的记忆中,每年正月初二,村子对面的夹石坳山上,那条陡峭的石子路,总是涌动着蜿蜒几公里背娃挑担五颜六色的人流。懂事后,方知那是村中出嫁女带着女婿和孩子回娘家走出的一道特殊的风景。每年这一天,有女出嫁的家家户户父母兄弟,站在各自家门口,却面向同一个方向,睁大眼睛在蠕动的人流中寻找自家女儿或姐妹的身影,不时有某家的欢呼声“来了来了”,然后其兄弟跑着上山去接挑担挑过孩子,没有看到自家女儿或姐妹的继续守望。山顶的女儿们往下看,山下的父母兄弟往上看,脸庞蕴藏着期待、目光饱含着亲情,让那条陡峭的山石小路变得繁华又充满希望。

姐姐的出嫁开启了我们家正月初二的守望,稍后是我,然后是妹妹的出嫁。不知什么原因在山路上长长的人流中,我的哥哥们总能最早接着我们,在别人羡慕的眼光中,本来走了十几公里累得直喘气的我们,跟在哥哥们后面做娇着,瞬间走路都变得硬气起来了,那种幸福和荣耀的感觉是今天的文字无法描述的啊。在那个没有电话的年代,一直很惊讶为什么哥哥们每年都能那么准、那么早接着我们,后来才知道他们总是站在家里不坪上一次又一次往夹石坳山上看,常常是哥哥们爬山来接我们,甚至爬到山顶上来了,所以即便回娘家有十几公里路,可每次我只要爬到了夹石坳顶的亭子里,感觉娘家就在眼前,回娘家的感觉真好!

随着经济发展,交通便利,村里出嫁的女儿们从坐公交车、骑摩托,到开私家车回娘家,正月初二夹石坳壮观的人流不再。今天又到正月初二了,虽然父亲三年前走了,妈妈和二哥全家在市里过年,可老房子在,大哥火嫂在,侄辈儿孙在,娘家家人仍在守望……大年初二我们姐妹一定要回,必须要回,而且真的回娘家啦,伴着五十八岁的大哥亲手燃放鞭炮声中,我们姐妹们跨进了娘家的家门。

## 别有一种滋味

刘铁建

那时过年,吃的都是土货。炒熟的薯片、爆米花、芭粟花、干薯丝、花生、菜花籽,从商店买来的一两斤油枣、麻丸,这些就是主要的。有一样小吃,是我家逢年必备的,那就是米豆腐。吃新米的时候,娘就提醒爹预留一些早禾谷,年下碾米磨米豆腐。米浸烂了,舀进石磨里磨,注满一大桶稠稠的米浆,奶白奶白,倒进大铁锅,掺些浸泡沉淀好的生石灰水,熬,沸后柴火慢烧,米浆噗噗作响,长把锅铲不停地慢着锅底搅拌、刮铲,锅中物朝一个方向慢慢旋转,受热均匀,又不粘锅。米香弥漫得满屋都是的时候,要加快频率,这绝对是个累人的活,掌铲的总是娘。年下,外头走走忙忙的爹哪有时间耽搁在这锅边?知道娘的手酸麻得不行,想去替她,她不让,说:“这是滚锅呀!你只管帮我把火烧好。”

我以为“烧好火”就是把火烧大烧旺,经过娘的点拨才知火大易糊,火旺粘锅,适中最好。熬过一个多钟头,倒进大木盆里冷却了,用刀划成方块,清水浸着,左看右看,都是一块块玉,黄澄澄滑润润的。有这东西攒着,过年,我们的底气更足。

吃的方面,鸡鸭鱼肉,不论多少,总也有些,最热闹的是豆腐,年下总要到队里作坊作一锅的。浸泡好的黄豆挑过去,热气腾腾的豆腐挑回来。煎、炸、煮、蒸随意,还可做豆腐乳。腊菜也是有的,篾筐子在炉灶的最上方悬挂着,上有挡灰的旧报纸遮掩,里有两方腊肉、一只腊鸭、一只腊鸭,一对猪耳朵、两副猪腰舌,或且还有一块腊牛肉。

当我们看到爹理了头发,笑嘻嘻地从理发师家里匆匆回家的时候,就明白年是真的到了。娘从菜园摘菜回来,开始择菜洗菜了,新年头两天是不去菜园的。年近日的奶奶一手拉着拐,一手提着腊笼,这里看看,那里瞧瞧,跟邻居搭着讪。

## 过年有口福

罗程

我的家乡在株洲市炎陵县,一个人不到二十万的小城。小城不大,但人质朴、大方、热情、天生乐观,尤其钟情于吃这方面。

年前两个星期,家家户户就开始采购年货,鸡鸭鱼肉将冰箱塞得满满的。甚至有些人家,好几个星期就开始晒腊或烟熏腊肉,腊肠,腊肠,过年有口福咯。

小时候,大年三十晚上,母亲年年都会包饺子,大葱肉馅、猪肉馅,吃的时候,各取所需。好儿回,母亲也电视上的情节,会在饺子里包上一两个硬币,并偷偷在饺子上做上记号,大年三十跨年吃饺子时,就给我碗里盛上带钱的饺子,寄希望我吃到硬币,能够在新年心想事成,美满幸福。只是,那时年少不知事,不懂母亲的用心,反而为嚼到牙齿,懊恼不已。

年夜饭是旧年里最后一顿饭,我母亲特别看重。菜还是平时那些菜肴,但造型摆盘很讲究。所用器皿都是平常藏于橱柜,极少用。仪式感满满,规矩也多。鱼不能吃两头,也不能翻转。她说,这顿饭是对一年生活的总结,也是对未来的期许。不管过得怎么样,都要吃好吃好。鸡鸭鱼肉一样都不能少。

第一碗菜必定是照着客家人“十碗笨”的“什锦钵”做的。一个大海碗里装着鸡蛋、香菇、饺子、木耳、肉丸子等多种菜肴,堆得冒尖。最上面用肉丝、香菇、青菜、胡萝卜切丝混炒后盖面,下面是摆成一圈的饺子或者是圆圈的油炸团子,再下面就是梅菜,豆干,笋干。不同的食材

叠堆起来,就像起高楼一样,层次分明。每层的色香味不尽相同,吃起来美味可口,看上去也大气。我母亲管它叫“步步高”,寓意家庭幸福吉祥,步步高升! “扣肉”是必不可少的一道菜肴。切成片的金黄焦嫩的五花肉下面是被肉油充分泡尽的梅菜,晒干后的萝卜丝或豆干,咬一口唇齿留香,别有一番风味。 “扣肉”实质是东坡肉,起源于四川眉山,各地做法也不尽相同。我家“扣肉”做法,简化了许多。先将上好的五花肉洗净,去毛,切成四方形的方块。在锅中,加入适量的清水,放入葱姜、米酒、少许盐以及洗净切好的五花肉。煮上半个小时,肉香就飘散开来了。如果能用筷子可轻轻插进肉中,肉就煮熟好了。将肉捞出,用干净的毛巾擦干肉表面的水,等肉表层水分干后,再将甜酒酿涂抹肉表层,放入锅中炸至金黄色,肉皮起泡。捞出,晾凉,切成约0.3厘米厚的肉片,整齐摆放在碗底,在上面放入晒干后的梅菜,豆干或萝卜丝,用另一个碗扣盖在上面,放入高压锅中蒸。大约20至30分钟后取出,将两个碗翻转倒扣,拿去上面的碗。再将酱油、辣椒粉与之前的肉汤在锅中加热,调和后,浇在扣肉上,撒上葱花。一道美味的扣肉,就做成了。如今,生活好了,市场上也能买到半成品,回家只需加些配合的料,一煮就好。

如今,人到中年,每过一次年,都让我感受到时间的残酷。不过,美食的诱惑,过年的乐趣还是在的。看着小孩子欢快雀跃的神情,我真开心。

